

凌晨4点，摸黑起床的罗东生一头扎进院子的腐竹小作坊，他要赶在日出前制作出当天第一批腐竹，然后晒干、出售。诗洞村里出产的纯手工腐竹是当地特色农产品，在诗洞镇，甚至是怀集县都卖得很抢手。

“我干了大半辈子水泥工，从早做到晚，一天工钱赚不到50元。年纪一大，干不动体力活了。现在做手工腐竹，一天就能赚100多元。”50岁的罗东生决定改行“再出发”，是中山市扶贫干部“做思想工作”扭转的。

贫困群众脱贫之后是否能继续稳定增收，是衡量脱贫质量的关键。2016年—2018年间，中山市驻肇庆市怀集县扶贫工作组带领中山市纪委、市委宣传部、火炬开发区等7个联合帮扶工作组对口帮扶怀集县10个镇29个贫困村，通过农业支撑、工业引领、促进就业教育、改善民生等举措，确保贫困群众获得稳定收入来源，注入“续航”能力。

■采写:新快报记者 李斯璐

■图片:新快报记者 龚吉林



中山帮扶肇庆市怀集县，鼓励扶持贫困户创业稳定增收

# 过去贫困户没钱没胆没销路 如今有资金有技能底气十足



■罗东生在中山驻村工作队扶持下创业，制作手工腐竹，一天能赚超过100元，而且供不应求。

## 【诗洞村】手工制作腐竹走出穷途

磨豆、煮浆、结皮、挑起……罗东生以一气呵成的动作，熟练完成腐竹制作过程。从凌晨四点开始，他家里的手工腐竹作坊豆香四溢，每半小时，就有一批腐竹皮出炉。日出刚现，家里的五条长竹竿便挂满似丝绸般顺滑的腐竹，静候阳光晒干。他每天磨30斤豆，能做出10斤手工腐竹。扣除成本，并以每斤腐竹25-30元的市场价出售给收购商，一天能赚超过100元，而且供不应求。

当记者跟随来自中山市委宣传部联合工作组驻村工作队(以下简称中山驻村工作队)队长邝立新参观罗家作坊时，罗东生正好在熬制当天最后一批腐

竹，不善言辞的他主动打起招呼。

开作坊前，罗东生是水泥工，收入不稳定。子女虽然已经长大成人，但读完初中就在家里种地，收入都不高。随着罗东生年纪渐大，家庭生计也越艰难，邝立新发现他们的困境，制定出“制作腐竹”的脱贫策略。

在工作组一遍遍上门鼓励、扶持、指导下，罗东生决定试一试，尤其是工作组给予7000元的扶持资金资助他搭建制作棚、买炉灶、买生产工具，他更有底气了。

“建一个作坊要花1.2万—1.5万元，建之前可申领扶持资金5000元，建

成验收后再领2000元。我们投一半资金，贫困户出一半，自己出了钱，他们更有紧迫感和责任感。”邝立新介绍。

罗东生虽然是初学者，学做腐竹不过短短三个月时间，但他将勤补拙，动员家人帮忙，全家都轻松掌握了做手工腐竹的技术。

贫困户的一项技能、一记信心、一份动力，形成诗洞村脱贫的关键因素。邝立新是扎根农村多年的扶贫干部，他了解到，贫困户受到“没有钱”“不够胆”“担心销路”等问题困扰，不敢向前迈步。“扶贫，就要扶‘志气’，多鼓励他们‘迈开腿’走出穷途。”



■罗石生给养殖的生态鸡申请了“岭头鸡”商标，成为泰东村的“一村一品”代表。



■中山驻村工作队在怀集引进了水培蔬菜基地项目，为贫困家庭妇女创造了工作岗位。

## 【泰东村】打造“岭头鸡”品牌脱贫致富

今年，泰东村品牌“岭头鸡”成了街知巷闻的扶贫产品，不仅仅因为品牌销售的生态鸡品质好，更因这是贫困户创业的成果而受到关注。这位创业者是村里50岁的贫困户罗石生。他和诗洞村罗东生一样，都是年过半百才创业，这样的魄力来自扶贫干部的鼓励和扶持。中山派驻怀集县的火炬开发区扶贫工作队，正在省定贫困村泰东村致力走出“村委会+合作社+养殖基地+贫困户”的致富之路。

“扶贫不扶懒。只有激活了脱贫的内生动力，让贫困户有了奋斗的意识，有意愿参与扶贫项目，脱贫才有底气。”来自火炬开发区的驻村第一书记李军

威表示，他一直鼓励贫困户参加到农业产业中，发挥特长，靠努力脱贫。

罗石生是泰东村的“致富带头人”，原本他家庭还算富足，但因母亲年迈多病，罗石生辞工回家照顾。但仅靠妻子在外打工挣钱养家，供养三个子女读大学，家庭一下子陷入困境。罗石生没有被眼前的困境吓倒，在中山火炬开发区结对帮扶工作队的帮助下，通过自己的努力，走上了致富路。

日前，记者走进罗石生的养殖场看到，原本还住着夯土房的他，通过危改帮扶，在鱼塘边建起了80多平方米三室一厅的新楼房，并发展起近30

亩的立体农业养殖场，鱼鸭翔游，鸡鸣岸舍，俨然一幅美丽的乡村画卷。

“现在养殖场每年可出栏2000多只鸡鸭卖到珠三角的餐馆，我还在圩镇的市场开起了生态鸡鸭销售点，一年下来利润有5万多元。”罗石生兴致勃勃地介绍道。如今，他给生态鸡申请了“岭头鸡”的商标，成为泰东村的“一村一品”代表，还承担了村委会、合作社的部分养殖任务，为村集体带来增收。

如此大的转变，一年多前的罗石生是想都不敢想的。他激动地说：“多亏扶贫工作队的帮扶，我才有了今天的发展和生活的希望。”

## 【工业园】创造“资产收益”提供基本保障

如今，像罗东生、罗石生一样的贫困户，绝大多数在中山市驻怀集县扶贫工作组实行的“农业支撑、工业引领、促进就业教育、改善民生”等举措下顺利脱贫，且获得稳定收益。

然而，发展农业产业的背后，也要面对一些风险，例如疾病、意外等不可控因素，容易让脱贫人群重陷贫困。因此，驻县工作组从扶贫之初就开始防范这些风险。火炬区投入1.6亿元在怀集工业园建设了6万平方米规模的工业厂房项目，并以此打造资产性收益扶贫

的样板项目。目前该工业园成为带领怀集贫困户脱贫致富的重要载体。

据了解，工业园带来的收益，能为劳动能力弱，甚至无劳动能力的贫困户、受到灾影响的农户提供基本保障生活，这是带有稳定收入来源的资产扶贫项目。

工业园在建设的同时，也吸引了另外8个联合扶贫队伍为帮扶村注资入股，目前一期2.4万平方米厂房及5500平方米宿舍楼已经竣工，并实行厂房建设与招商同步，已有三家企业进

驻园区并投产。据了解，建好的工业园出租后，按投入扶贫资金18%比例收益助贫困户脱贫，同时每村给予4万元作为村集体收入。工业园的最大作用是为怀集县筑巢引凤，引入企业投资，助力怀集经济社会发展，实现精准扶贫与怀集园区开发的“双赢”局面。

至2019年6月底，中山帮扶单位共在29个村开展各类帮扶扶贫项目，其中产业和资产性收益项目183个。2018年底，全县1619户贫困家庭里，已经有1509户达到脱贫标准。